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СИСТЕМИ В ПРОГРАМАХ ПОВОДЖЕННЯ З ВІДХОДАМИ 

 
Картавий А.Г. 
 
В статті на основі  розробленої аналітичної моделі впровадження екологічної логістики визначено 
шляхи впровадження бізнес-стратегії екологічної логістики при розробці регіональної програми 
поводження з відходами.   
In the article analytical model of environmental logistics has been developed, ways of implementing business 
strategies for environmental logistics development of regional waste management program were identified. 

 
Актуальність роботи. В Україні населенням щорічно утворюється близько 50 

млн. кубічних метрів твердих побутових відходів (ТПВ). Різниця між обсягом 
накопичення відходів та обсягом їх утилізації зумовлена низьким технологічним рівнем 
виробництва. Наприклад, тільки в  Луцьку річні об’єми утворення та накопичення 
твердих побутових відходів перевищують показники 400 тис. м куб в рік [1]. Кількість 
ТПВ має стійку тенденцію до зростання. Потребує вдосконалення система збору та 
утилізації ТПВ. Регіональна стратегія у сфері використання відходів є однією з 
найважливіших складових управління соціально-економічним розвитком регіону. 
Реформування цієї системи, послідовне скорочення накопичення відходів на місцях, 
обмеження обсягів їх утворення, розширення утилізації, знешкодження, екологічно 
безпечне їх видалення, повторне використання мають впроваджуватися на основі 
вивчення та  застосування передового європейського досвіду, складовою частиною 
якого є впровадження логістинних підходів в програмах поводження з відходами.  

Термін «логістика» широко використовується для опису процесів 
транспортування, зберігання, обробки продуктів, їх переміщення від сировинної бази, 
через системи виробництва до кінцевого пункту продажу або споживання. Незважаючи 
на те, що ці види діяльності мали  фундаментальне значення для економічного розвитку 
і соціального благополуччя протягом тисячоліть, тільки за останні 50 років, логістика 
стала розглядатися як ключовий чинник, що визначає ефективність бізнесу, професії та 
галузь наукового дослідження. Протягом цього періоду домінуючою парадигмою 
управління та вивчення логістики був комерційний підхід.  

Логістична система поводження з  відходами має включати в себе  аналіз руху 
відходів від утворення в будь-яких виробничих процесах до перетворення в товарний 
продукт чи наступну утилізацію або безпечне зберігання в навколишньому середовищі. 
Одночасно з цим, в останні роки вплив логістики на зміну клімату привертає все 
більшу увагу. Вся логістична система розподілу товарів погіршує якість повітря, 
генерує шум і вібрацію, створює причини аварій і здійснює значний внесок в глобальне 
потепління. Відомо, що 8% викидів СО2 пов'язаних з енергетикою утворюється під час 
діяльності вантажного транспорту. Посилення контролю за забрудненням 
навколишнього середовища та дорожньою безпекою спрямовані на рішення 
екологічних проблем. Якщо враховувати процеси складування та обробки вантажів, 
необхідно збільшити цю суму на 2-3%. В галузі автомобільного транспорту кількість 
використованої енергії для перевезення вантажів зростає швидше, ніж споживаної 
енергії при автомобільних і автобусних перевезеннях. За останні 10-15 років, на фоні 
посилення турботи урядів держав про навколишнє середовище, компанії потрапили під 
зростаючий тиск вимог зменшення впливів на навколишнє середовище від їх 
логістичних операцій [2]. Отже, розробка логістичних систем з мінімізацією впливів на 
довкілля є актуальною. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження цієї теми розпочалися 
на початку 1990-х років, коли уряди держав і керівники підприємств розпочали 
реформування управління відходами, скорочення частки відходів, що захоронюються 
на звалищах або спалюються і збільшення частки відходів, що перероблюються чи 
використовуються повторно[3]. 

Jonathan Weeks, колишній голова Інституту логістики  Великобританії визначив 
логістику, як "Рух природних ресурсів від добування за рахунок виробництва, 
розподілу та споживання назад у Землю". Цей процес включає в себе повернення 
продукту і упаковку відходів для повторного використання, переробку та утилізацію, 
діяльність, яка в даний час розглядається як ключова частина зеленої логістики. У Білій 
Книзі, яка підготовлена для Council of Logistics Management США, (Stock, 1992) була 
запропонована програма наукових досліджень з екологічної логістики, в якій було 
визначено масштаб проблеми, оцінений стан знань і визначено ряд науково-дослідних 
питань, що потребують подальшого вивчення. Jahre (1995) показав, як основні 
принципи логістики можуть застосовуватися до зворотніх потоків побутових відходів. 
За останнє десятиріччя, був зроблений суттевий теоретичний і аналітичний внесок у 
дослідження питань зворотньої логістики (наприклад, Jayaraman, Guide and Srivastava, 
1999; Beamon, 1999; Dekker та ін., 2004), який акцентує увагу на оптимізації потоків 
відходів та інших продуктів [4]. Так як обсяг відходів, переробка та вторинне 
використання зростає, нові системи управління відходами постійно розвиваються і 
посилюються урядовими постановами, що розширює можливості для проведення 
досліджень у цій області.  

Невирішені раніше частини загальної проблеми. Дослідження в галузі 
екологічній логістики є відносно новою сферою дослідження, проте в закордонних 
дослідженнях вже досягнуто достатній ступінь методологічної зрілості. Проте, існує 
проблема впровадження розроблених підходів до умов України, розробка логістичних 
систем поводження з відходами в умовах функціонування регіональних програм. 
Розробка таких бізнес-моделей в яких навколишнє середовищє є її ключовим 
елементом. 

Формулювання цілей статті. Метою роботи є розробка аналітичної моделі 
впровадження логістичної системи для визначення шляхів впровадження бізнес-
стратегії екологічної логістики при розробці регіональної програми поводження з 
відходами. 

Для досягнення цієї мети були поставлені наступні задачі: 
- проаналізувати основні задачі екологічної логістики; 
- визначити причини, що спонукають впроваджувати систему екологічної 

логістики;  
- розробити аналітичну модель впровадження екологічної логістики; 
- визначити шляхи впровадження бізнес-стратегії екологічної логістики при 

розробці регіональної програми поводження з відходами.   
Виклад основного матеріалу дослідження.  Аналіз та узагальння вітчизняних 

та закордонних підходів до трактування поняття «екологічна логістика» дозволив 
визначити основну задачу екологічної логістики в забезпеченні руху матеріалу при 
будь-яких виробничих процесах аж до його перетворення на товарний продукт і 
відходи з подальшим проведенням відходів до утилізації або безпечного зберігання в 
навколишньому середовищі. Екологічна логістика також забезпечує збір і сортування 
відходів, що утворюються при споживанні товарних продуктів, їх транспортуванні, 
утилізації або безпечному зберіганні в навколишньому середовищі. В роботі Чорток 
Ю.В. [5] запропоновано та теоретично обґрунтовано трактування поняття «екологічна 
логістика» як підсистеми управління матеріальними та супутніми потоками від 
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первинного джерела до кінцевого споживача, що забезпечує мінімізацію 
екодеструктивного впливу на довкілля. Таке трактування дає можливість обґрунтувати 
необхідність формування еколого-економічного механізму управління як 
макрологістичною системою міста (регіону), так і мікрологістичною системою 
транспортного підприємства. Для всіх рівнів управління логістичною системою 
доцільно розглядати наступні задачі [6,7]:  

- Підвищення екологічної ефективності палива при вантажних та пасажирських  
перевезеннях. 
- Проведення постійного аудиту вуглецевих викидів в ланцюгу поставок. 
- Передача вантажів переважно на "зелений" вид транспорту. 
- Розробка "зелених" транспортних засобів, повітряних та морських суден. 
- Зменшення впливів на навколишнє середовище при складуванні. 
- Впровадження реверсивної (оборотної) логістики поводження з відходами. 
- Створення стійкої системи логістики міста. 
- Державне забезпечення стійкості логістичної системи. 

Як показали дослідження PE International  (Великобританія), на сьогодняшній 
день керівниками і топ-менеджерами великих компаній визнається ряд суттєвих 
економічних переваг при  впровадженні систем екологічної логістики [2]. Результати 
опитування, проведеного компаніями EyeforTransport (2007), Aberdeen Group (2008), 
Insight (2008), в якості основних чинників  впровадження систем екологічної логістики, 
виділили такі, як  підвиищення корпоративного іміджу, конкурентоспроможності 
компанії, економії на витратах та дотримання державних норматично-правових вимог 
(табл.1).  

Компанії, що впроваджують екологічні  принципи в своїй діяльності 
намагаються впроваджувати ці принципи при придбанні товарів і послуг від 
постачальників, які також повинні відповідати певним  екологічним стандартам. В 
таблиці 2 приведено аналіз переваг впровадження логістичних ланцюгів з врахуванням 
екологчно-сприятливого споживання.  
Незважаючи на те, що в з цих дослідженнях не було чітко вказано на необхідність 
захисту довкілля, на нашу думку, все ж таки найбільш важливим чинником 
впровадження принципів екологічної логістики є готовність збереження  
навколишнього середовища, що дозволить підтримувати високого рівень економічної 
активності в довгостроковій перспективі. Екологічна логістика в даний час 
розглядається як ефективна практика бізнесу, яка може мати позитивний вплив на 
фінансові і операційні результати виробничої діяльності. 

Для відображення складних відносин між логістичною діяльностю та пов'язаних 
з нею екологічних наслідків та збитків розроблена аналітична модель, яка представлена 
на рис.1. 
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Таблиця 1 
Аналіз причин впровадження систем екологічної логістики на підпримствах 

EyeforTransport Aberdeen Group Insight 
Покращення громадської  думки (70%) Бажання бути лідером у галузі 

сталого розвитку (51%) 
Оптимізація логістичного 
потоку (18%) 

Поліпшення відносин з клієнтами (70%) Зростання вартості енергії і 
палива (49%) 

Поліпшення 
корпоративного іміджу 
(16%) 

Частина корпоративних відповідальності  
(60%) 

Отримання конкурентних 
переваг  (48%) 

Скоротити витрати на 
логістику (15%) 

Фінансова віддача від інвестицій (60%) Виконання чинних 
нормативних актів (34%) 

Досягнення відповідності 
нормативним вимогам 
(15%) 

Дотримання законодавчих вимог (60%) Зростання вартості 
транспортування (24%) 

Розробка альтернативних 
логістичних мереж (10%) 

Зниження кількості палива (60%)   Задовольнення вимог 
клієнта (14%) 

Збільшення ефективності поставок (55%)  Відмінність від 
конкурентів (11%) 

Зниження ризику (50%)   
Поліпшення відносин з інвестором (38%)   

Таблиця 2 
Переваги впровадження ланцюга екологічного споживання 

Aberdeen Group (2008) Insight (2008) 
Скоротити загальні витрати на бізнес (56%) Поліпшення іміджу бренду (70%) 
Підвищення корпоративної  відповідальності (54%) Задовольнити вимоги клієнта (62%) 
Збільшення прибутків (48%) Відмінність від конкурентів (57%) 
Скорочення відходів / поліпшення поводження з ними (43%) Скорочення витрат на логістику (52%) 
Поліпшення видимих мотивів впровадження екологічних 
ланцюгів споживання (41%) 

Створення конкурентних переваг (47%) 

Збільшення використання вторсировини  (37%) Оптимізація логістичного потоку (40%) 
Підвищити ефективність використання палива (35%) Вихід на нові ринки (38%) 
Скорочення викидів (33%) Оптимізація виробництва (35%) 
Залучення нових клієнтів / розробка нових продуктів (26%) Скорочення виробничих витрат (32%) 
Скорочення використання токсичних матеріалів (19%) Інші (2%) 
Підвищення рівня задоволення співробітників (9%)  

Враховуючи, що екологічні ефекти і витрати в основному виникають від 
операцій вантажного транспорту, то більшість складових частин моделі пов'язана з 
рухом матеріальних потоків та товарооббігу. Необхідно також враховувати екологічні 
впливи при складуванні, транспортуванні матеріалів і логістику інформаційної 
діяльності (ІТ). Модель може бути застосована в рівній мірі для вихідного руху 
матеріальних потоків (логістика прямого напрямку) і зворотного потоку назад по 
ланцюжку поставок (оботорна логістика, або логістика відходів).Розроблена аналітична 
модель показує перехід взаємозв’язок між вхідним рухом матеріальних потоків  і 
вихідними економічними показниками та грошовю вартістю з врахуванням впливу 
логістичної діяльності на ряд основних параметрів зовнішнього середовища. Цей 
взаємозв’язок включає набір з дев'яти ключових параметрів аналізу логістичного 
процесу. 

Для аналізу виду транспорту необхідно визначити частку вантажів, що 
перевозяться різними видами транспорту. Одержані результати нормуються для певних 
видів транспорту. Модель орієнтована на вантажні перевезення автомобільним 
транспортом, як основний спосіб доставки в межаї країни. Фактор середнього 
використання транспорту - це відношення ваги товарів до кількості вантажно-
розвантажувальних робіт з врахуванням того, що при проходженні через логістичний 
ланцюжок, товари  завантажуються на транспортні засоби декілька разів. 
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Середня довжина маршруту - це середня довжина кожної ланки в логістичному 
ланцюжку поставок при перерахуванні ваги вантажу в тоннах в тонно-км. 
          
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Аналітична модель побудови системи екологічної логістики 
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Аналіз транспорту 

Ефективність використання 
транспортного засобу під час 

Характерист.вантажопідйомність, Середнє навантаження 
на поїздку 

Відсоток порожнього 
пробігу Кількість зворотніх 

Перевезено товару, т-км 

Загальна кількість Класифікація транспортних засобів – за обсягом ткм на автомобіль, вага і тип

Просторова 
структура 
поставок 

Внесок в 
транспортні 
затори 

Інші зовнішні фактори впливу  
транспортного засобу без врахування 

Складування / 
обробка матеріалів /

Енергоспоживання 

Енергоефективність 

Інші зовнішні 
чинники Енергія зовнішніх джерел 

СО2 Викиди  газів 
на од. енергії 

Інші шкідливі гази Шум, вібрація, кількістьнещасних випадків, ДТП

Грошова оцінка 

Повна вартість логістичних операцій 

Агрегати Детермінанти Ключові параметри



129 
 

Середнє навантаження в поїздці і середній відсоток порожнього пробігу – це є 
два ключових параметра використання транспортного засобу. Середнє навантаження 
зазвичай вимірюється з точки зору ваги, проте при зниженні середньої щільності 
вантажу з об’єктивних причин, то ці параметри визначаються розміром автомобіля. 
При перевезенні рідких вантажів доцільно визначати об’єм транспортного засобу. 

Енергоефективність визначається як відношення відстані до енергії, яка 
споживається. Визначається, як функція від характеристик транспортного засобу, 
поведінки водія і умов руху. 

Викиди на одиницю енергії враховують кількість СО2 і шкідливих газів, що 
утворюються на одиницю споживаної енергії, яка  може змінюватися в залежності від 
виду енергії /палива, характеру двигуна при перетворенні цієї енергії в логістичній 
діяльності (рух, опалення, охолодження, інформаційні процеси - ІТ) і вихлопних газів 
системи фільтрації. Для повної оцінки необхідно, по можливості,  враховувати різні 
викиди забруднюючих речовин. 

Інші зовнішні фактори впливу одного транспортного засобу на одиницю 
продуктивності, які не враховують логістики функції, пов’язані із споживанням енергії. 
Це може бути такі соціально-екологічні ефекти, як шум, вібрація та нещасні випадки і 
визначено або стосовно транспортних засобів з врахуванням  пропускної здатності 
складів, терміналів тощо. 

Грошова оцінка чинників впливу на навколишнє середовище - заключний етап в 
оцінці процесів логістики на довкілля у грошовому вираженні. Гроші є еквівалентним 
загальним виміром, який дозволяє порівнювати впливи на навколишнє середовище. 
Грошова оцінка також дозволяє визначити, якою мірою екологічні витрати, 
відповідають податкам, що стягуються з логістичної діяльності. 

Змінюючи ці дев'ять ключових параметри, можна суттєво зменшити вплив 
логістичної діяльності на навколишнє середовище. Розробка бізнес-стратегії 
екологічної логістики при розробці регіональної програми поводження з відходами 
вимагає використовувати найбільш повного спектру параметрів, а не покладатися на 
локальні ініциативи. Зміна параметрів вимагає різного рівня матеріально-технічних 
рішень, які можуть бути диференційовані на чотирьох рівнях: 

- Стратегічні рішення, пов'язані з кількістю, місцем і потенціалом підприємств-
перевізників відходів, підприємств – переробників відходів, місцем складування 
та захоронення відходів. 

- Комерційні рішення на пошук продуктів вторинної переробки відходів, 
субпідрядних процесів рециклінгу відходів та розподілу готової продукції. Це 
створення структури торгових зв'язків між компанією-переробником та її 
постачальниками, дистриб'юторами і клієнтами. 

- Оперативні рішення з питання про терміни виробництва із ресурсоцінної 
сировини і розподілу, переклад торговельних зв'язків на окремі потоки вантажів 
і визначити швидкість обертання інвентаризації на складах. 

- Функціональні рішення, що стосуються управління матеріально-технічними 
ресурсами для рециклінгу відходів. У контексті визначаються рішення на трьох 
попередніх рівнях, менеджери з логістики на свій розсуд здійснюють вибір, 
маршрутизацію і завантаження транспортних засобів та методи роботи в 
складах. 
При впровадженні проекту екологізації логістичних процесів в програмах 

поводження з відходами важливо враховувати тенденцію обмежитися ініціативами на 
нижньому рівні іерархії прийняття рішень, де вони визначаються як економічними, так 
і екологічними вигодами. Рішення функціонального рівня найчастіше зосереджені на 
підвищення ефективності використання палива при вантажоперевезеннях, оптимізації 
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маршрутизації автотранспорту та енергозбереження на складах. Хоч вони, безумовно, 
необхідні і ефективні, більша частина  екологічних наслідків може бути досягнута на 
верхньому рівні стратегічних і комерційних рішень, які стосуються,  наприклад, 
централізації регіональної логістичної системи при поводженні з відходами, її 
інвентаризації або ширший пошук методів  підвищення екологічної безпеки при 
збільшенні інтенсивності транспортних систем. Основне завдання в данний час полягає 
в інтеграції екологічних принципів у стратегічне планування логістики та координації 
екологічного управління на всіх чотирьох рівнях прийняття рішень.  

Висновки. Розроблена аналітична модель впровадження логістичної системи 
дозволяє виділити дев'ять ключових параметрів, зміна яких можна суттєво зменшити 
вплив логістичної діяльності на навколишнє середовище. Інтеграція екологічних 
принципів у стратегічне планування логістики та координації екологічного управління 
на стратегічному, комерційному, функціональному та організаційному рівнях ієрархії 
прийняття рішень в логістичних процесах дозволить реалізувати бізнес-стратегію 
екологічної логістики при розробці регіональної програми поводження з відходами. 
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